

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПЛАВСКИЙ РАЙОН
«ПЛАВСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №2**

«В те дни мы в войну не играли...»

(История подвига Сашки Бакаева)

Работу выполнила обучающаяся 6-го класса:

Кудинкина Дарья

Руководитель: учитель истории

Шершнева Оксана Валерьевна

Плавск, 2019г.

В 1972 году в районной газете «Путь к коммунизму» была опубликована статья «Жил такой мальчишка» (автор Н.Акулиничев), в которой 11-летний мальчишка, Сашка Бакаев, предстает как сорванец, подающий большие надежды. Он испытывал особую привязанность к «железкам» (упрашивал трактористов брать с собой в поля), на уроках не пропускал мимо ушей «ни одно слово учительницы», мог «надавать тумаков жадному ровеснику и одновременно вступить за обиженную девчонку-одноклассницу». А когда «по Савватеевке шли танки с желтыми крестами», кричал: «Гады! Зачем к нам приехали!», «А чего их бояться, этих фашистов! Я их один побил бы!». И это были не просто слова, «две, похищенные у немцев гранаты Сашка закопал во дворе», возможно, собирался взорвать немецкий штаб; проник в кабины немецких автомашин и покорежил приборы; вместе с дружкой Колькой помогли сбежать пленным красноармейцам из сарая, охраняемого «фашистом с винтовкой». По деревне стали звучать встревоженно: «Партизан, бандит...Мальчик партизан».

Фашисты схватили Сашку, привели домой и объявили матери: «Киндер, капут! Киндер партизан!». Ударилась Валентина Александровна в слёзы, объясняет немцам, что сглупу все это у мальчишки, какой из него партизан - одиннадцать годков всего. Да те и слушать не хотели, повели "партизана" на улицу. Кинулась она было следом, но немцы пригрозили: не выходить из дома, всех расстреляем! А все - это ещё трое маленьких у матери, да две сестры, тоже с детьми.

Думал ли отец Сашки, Василий Никитович, уходя на фронт «воевать с фашистами», что его сын погибнет раньше него, и вовсе не на фронте, не на передовой, а в колхозном саду, в яме, из которой два дня доносился стон расстрелянного, истекающего кровью ребенка?! «Фашисты предупредили: кто подойдет к яме – будет расстрелян». Свидетелем этого страшного события стала жительница деревни Лаврухина Татьяна Илларионовна 1935 года рождения, которая шестилетним ребёнком видела расстрелянного Сашу, лежащего в яме колхозного (барского) сада и его похороны. А в 1967 году с

односельчанами деревни хоронила на сельском кладбище села Большие Озерки Василия Никитовича, организатора и первого председателя колхоза имени Карла Маркса в деревне Савватеевка, ветерана Великой Отечественной войны.

В семье Василия Никитовича было шестеро детей. Двое от первого брака: Таисия (1928 г.р), Саша (1930 г.р.) и четверо от второго: Валентин (1935 г.р.), Римма (1938 г.р.), Клара (1940 г.р.) и Зоя (1943 г.р.). К сожалению, Таисии, Саши, Зои и Валентина (он жил в Туапсе) уже нет в живых. Римма Васильевна Гурендо (Бакаева) живет в городе Щекино Тульской области. Клара Васильевна живет в сибирском городе Тюмени.

По рассказам односельчан Валентин Васильевич, Римма Васильевна, Клара Васильевна периодически приезжали в родные места, посещали могилу отца и Саши, встречались со своими родственниками, разговаривали с односельчанами.

Первая супруга Василия Никитовича Клара Прокофьевна, мама Таисии и Саши, Ксения Прокофьевна, после развода (еще до войны) уехала жить в Москву. До конца жизни бывшие супруги оставались в добрых отношениях, в том числе и со второй семьей бывшего мужа. До войны Саша жил с отцом и мачехой, учительницей начальных классов Савватеевской школы, Валентиной Алексеевной Бакаевой (Подчуфаровой). Односельчане очень тепло отзываются о ней. Возможно, гибель сына так сплотила дружбой навсегда две семьи, сблизила общим горем. Мама Саши, Ксения Прокофьевна, приезжала в Савватеевку из Москвы, встречалась с Валентиной Алексеевной, семьей. Им было о чем поговорить, что вспомнить. К сожалению, их тоже нет уже в живых. И похоронены они в разных местах: в Москве и Больших Озерках Плавского района Тульской области.

Трогательным моментом истории семьи юного партизана стал приезд его сестры Риммы Гурендо на открытие мемориала памяти Саши Бакаева, история которого, благодаря активистам поисковой работы и краеведения Виктору Захарову, Анатолию Корсакову, Ирине Бойко, Сергею Ревину, войдет

в четвёртый том рассказов о юных героях Великой Отечественной войны, публикующихся в рамках проекта «Маленькие герои большой войны», который реализуется благотворительным фондом «Спешите делать добро». Может быть, к этому моменту Бакаев Александр Васильевич будет представлен к медали «Честь и Мужество» ПОСМЕРТНО, над чем сегодня работают равнодушные жители нашего района.

Используемые материалы:

- 1) <https://mamson80.wixsite.com/memoryofgeneration/bakaev>
- 2) Статья «Жил такой мальчишка», 1972г. Районная газета «Путь к коммунизму».
- 3) «Будь ясным, день»: Алексей Корнеев, 1981г. Издательство: Современник.
- 4) Архивные материалы краеведческого музея Горбачевской школы
- 5) Статья «В честь храброго мальчишки», 04.07.2018г. Районная газета «Плавская новь».



Фото Саши Бакаева из архива краеведческого музея Горбачевской школы



Открытие мемориала Саши Бакаева в деревне Савватеевка, 29 июня 2018 года

ЖИЛ ТАКОЙ МАЛЬЧИШКА

Он, Саша Бакаев, каждое утро перед тем, как идти портфель с учебниками и пеналом, поправлял новенький галстук, украшенный англичком и востро с водой, где видел свое отражение. Ромоводский, с крутыми влетами крыльев, он умел скрывать свои чувства личной гордостью, особенно перед своим отцом Василием Николаевичем Бакаевым, этим великолепным человеком богатого сложения. Редко, очень редко отец рассказывал, как организовал в родной деревне колхоз, как боролся с кулаками, грозившими ему то поджечь «красного» петуха под дом, то выпить мозги. Но Сашка и без рассказов видел в отце как раз то, о чем говорил учительница, уходя работ к лески и подвигам участников Октябрьской социалистической революции, героя гражданской войны, книги М. Шолохова «Тихий Дон».

Очень внимательным был Сашка на уроках, на одного слова учительницы не пропустил мимо ушей, не взгляды в сторону на кулакился а пылы воровья. Но еще шло, среди ребят, он оказался совсем другим. Ему «что не стоило прыгнуть с такой высокой туман в пруд, выскочить на двенадцатой автоматы, подпрыгнуть на кузове автомата, подпрыгнуть на рогатки соседнего по-

туха, надавать туманом жидкому ровеснику и одновременно испугаться за обложку девочки-одноклассницы. Словами, невпопад рож Сашка. Один его считали сорванцом, другие приносили ему судьбу коммуниста, хотя мальчишку ухаживал оном мечта.

— Дядя, ну возьми меня с собой, — упрямился он частенько трактористов, увозящих свои машины по весенним дорогам в поля. И некоторые брали его, особенно дальний родственник Сергей.

Об этой Сашкиной привязанности к «колхозникам» говорит и его сосед Сергей Михайлович Гуртало, работающий сейчас в котельной колхозного Дома культуры.

И было тогда Сашке всего лишь одиннадцать лет, когда отец похвалил его в лоб, крепко похлопав рукой.

— Ну, сынок, оставайся тут, помогай трактористам землю пахать, здесь растишь, а я уезду возврат с фашистами.

Сашка уже слышал о фашистах, он их представлял не иначе, как карикатурными на картинках тиграми и леопардами, перерезанными горло антилопам.

— Ты только побыстрее, папа, побей этих фашистов да приходи домой.

...Стекла в рамках дребезжали, когда по Савватеевке шли танки с желтыми крестами. Все

попреталось в погреб, а Сашка поглядывал из-за угла своей кимы и грозился кулаками выстукиваться, из башки фашиста. И кричал:

— Дядя! Зачем к нам приехали!

Но никто его не видел и не слышал. И от этого стало обидно. И еще больше огорчился, когда мать, сняла с него галстук и куда-то спрятала.

— Дядя и не вспоминай о нем, — поучала она Сашку. — Твой отец и так коммунист. Как думается... — и утало издала.

— А что их бояться, этих фашистов! И их один побил ба! — и за эти слова Сашка почесал свой подзатыльник.

— Не смей больше так говорить! Они тебя расстреляют! — в себя отчитывала мать.

— А все равно я их не боюсь! — ответил Сашка и убежал из избы.

На следующий день он уже был у своего друга Кольки Педеева. За печкой шептались.

«В гараже, на улице деревни, слышал, пленные красноармейцы сидят?» — «Слышал, а что?» — «Как там? Их надо вылететь!» — «Там же фашист с винтовкой ходит!» — «А он и не заметит, как мы сзади дырку проделаем».

И так, почти на глазах у частного, играл и «орал», они убежали за сарай, гадать «орала» и корчиться незаметно лю-



девали ход, благо что сарай стоял на полуразрушенном каменном фундаменте. Красноармейцы позвали замесил ребят и готовились к побегу. Одновременно все три пленника ушли.

Две похитенные у немцев гранаты Сашка занесал во дворе. И об этой его тайне никто не знал, даже Колька. Трудно сказать, что задумал Сашка. Говорят, что собрался взорвать немецкий штаб. К тому же в гараже, где стояли немецкие автомашины, он проник без гранат. Проник и поперек прибор в кабанах.

Немцы стали ходить по деревне встревоженными, часто можно было слышать, как они доносили: «Партизан, бандит... Мальчик партизан».

В это время Сергей Мещеряков

дошел Гуртало и убрал Сашку на печку. Он доказывал о его тайнах.

— Сиди тут за котлом. И никуда, — приказывал он Сашке, — скоро, говорит, война кончится.

И вдруг через два дня в дверь загрохотали «Немцы». — прикрикнул Сергей Михайлович. И Сашка пулей выскочил в сенцы, а оттуда через дырку убежал огородами к себе домой.

Но все-таки фашисты схватили его, они уже знали о том, что он лопотал гранаты.

— И всех взорву! — крикнул Сашка, когда два фашиста, подкалывая сады штучками, повели его в полковой сад к яме.

Что говорил он фашистам, когда один из них прицелился из винтовки, осталось неизвестным, но выстрел слышали жители деревни. Пуля прошила шею. Второй фашист ударил мальчишку прикладом в щеку, и он упал в яму. Двое суток, когда уже сыпал снег, а мороз застывал любимым Сашкиным прудом, он стоял в яме, истекая кровью. Но фашисты предупредили: кто подойдет к яме — будет расстрелян.

И только через три суток враги разрешили забрать труп мальчишки. Хоронили юного мистификера в яме. Но место для могилы выбрали горючее под провалами могучих берез. А лет пять назад на этом же месте, что за селом Большое Овощное и Василий Николаевич, была найдена родина, никогда не слышим березами, оберстами пухой отца и сына, отдавших жизнь за счастье Родины.

Районная газета «Путь к коммунизму» от 7 декабря 1972 года. Н.Акулиничев



Мемориальная плита

Свидетельство о рождении
№ 65
26 июля 1930

ЗАПИСЬ АКТА О РОЖДЕНИИ (первый экземпляр)		1	Фамилия	Бакаев	№	65
		1	Имя	Александр	№	№
		2	Пол	1) Мужской, 2) женский	37	28
		3	Время рождения	25 числа июля	месяца	30 г.
4		Отметка о близнецах				
		1) Нет, 2) двойня, 3) тройня				
		4-а Отметка о мертворожден.				
С в е д е н и я о р о д и т е л я х						
О т е ц						
М а т ь						
5		Фамилия		Бакаев		
		Имя		Василий		
		Отчество		Никитович		
6		Возраст		Исполнилось 30 лет		
7		Национальность		Венгерской		
8		Профессия (должность, звание, род и пр) или др. веточ. существ-вазачи		Семехоходства		
9		Социальное положение		1) Рабочий, 2) служащий, 3) хозяин, 4) помог. член семьи, 5) свободной профес. или 6) Крестьянин		
				1) Работница, 2) служащая, 3) хозяйка, 4) помог. член семьи, 5) свободной профес. или 6) С родственка		

Из архива органов ЗАГЗа города Плавска